
                                                           NOTĂ  INFORMATIVĂ 

referitor la proiectul  Metodologia de calculare, aprobare şi aplicare a tarifelor reglementate    

pentru  serviciul de transport al energiei electrice  

 

      Întrucât operatorul sistemului de transport al energiei electrice îşi desfăşoară activitatea în 

condiţiile de monopol natural, pentru a se evita eventualele abuzuri față de operatorii sistemului de 

distribuție al energiei electrice, furnizorii şi consumatorii de energie electrică, în art. 7,alin.(2), lit.a) al 

Legii cu privire la energie electrică nr. 107 din 27.05.2016 este prevăzut, că tarifele la serviciul de 

transport al energiei electrice se calculează şi se aprobă de Agenţie, conform unei metodologii 

prestabilite, elaborate şi aprobate de ANRE. 

Concomitent, conform prevederilor art. 87 din Legea cu privire la energia electrică, Metodologia 

calculării şi aplicării tarifelor reglementate trebuie să contribuie la aprovizionarea cu energie electrică, în 

mod continuu şi fiabil, a consumatorilor finali, cu respectarea parametrilor de calitate şi a indicatorilor de 

calitate stabiliţi, funcţionarea eficientă şi asigurarea viabilităţii financiare a întreprinderilor 

electroenergetice în baza costurilor justificate  şi strict necesare pentru desfăşurarea activităţilor 

reglementate cu cheltuieli minime şi cu utilizarea eficientă a obiectelor sistemului electroenergetic. 

Prevederile Metodologiei  date se aplică în relaţiile dintre operatorul sistemului de transport și 

utilizatorii sistemului de transport, cărora li se prestează serviciul de transport al energiei electrice 

De remarcat, că intervenţia propusă nu este una nouă, tarifele pentru serviciul de transport al energiei 

electrice fiind anterior determinate şi aprobate în baza metodologiei  aprobate prin Hotărârea Consiliului 

de Administraţie al ANRE nr. 411 din 27.04.2011. Metodologia în cauză a fost aprobată pentru o 

perioadă de 5 ani din data intrării în vigoare a acestea.  

În contextul celor expuse, având în vedere expirarea termenului de valabilitate a Metodologiei 

aprobate în anul 2011, precum şi prevederile Legii cu privire la energia electrică, apare necesitatea 

elaborării şi aprobării unei noi Metodologii privind determinarea, aprobarea şi aplicarea tarifelor 

reglementate pentru serviciul de transport al energiei electrice, care ar fi aplicată pentru următoarea 

perioadă de reglementare.  

Ţinînd cont de exigenţele Legii cu privire la energia electrică,  se propune ca  noua Metodologie să 

stabilească: 

a) structura și modul de determinare a cheltuielilor și veniturilor reglementate; 

b) metoda de calculare a rentabilității activelor materiale pe termen lung; 

c) modul de determinare, aprobare și aplicare a tarifelor; 

d) modul de ajustare a tarifelor pentru perioada de valabilitate a Metodologiei. 

Mecanismul aplicat la determinarea și reglementarea tarifelor se va baza pe implementarea 

următoarelor criterii: 

a) asigurarea stabilității, fiabilității, securității și a eficienței funcționării rețelelor electrice de 

transport și livrării energiei electrice către consumatori; 

b) acoperirea cheltuielilor minime necesare pentru desfășurarea normală a activității reglementate și 

protecția mediului ambiant, cu utilizarea eficientă a capacităților de producție; 

c) efectuarea unei activități eficiente și profitabile, ceea ce ar oferi operatorului sistemului de 

transport posibilitatea de a-și recupera mijloacele financiare investite în dezvoltarea, modernizarea și 

reconstrucția rețelei electrice de transport. 

Spre deosebire de Metodologia precedentă, proiectul Metodologiei noi prevede stabilirea a unei 

singure categorii de tarife reglementate -  tariful pentru serviciul de transport al energiei electrice prin 

ansamblul rețelelor electrice de transport ale operatorului sistemului de transport. 

De remarcat că, având în vedere principiile stabilite în Legea cu privire la energia electrică, nr. 

107/27.05.2016, este necesară eliminarea tarifelor diferenţiate pe tipuri de tranzacţii, după cum era 



prevăzut în Metodologia anterioară. Astfel, este necesară excluderea tarifelor specifice pentru serviciul de 

transport a energiei electrice destinate tranzacţiilor transfrontaliere. Acest fapt este prevăzut pentru a nu 

discrimina între prestarea serviciului de transport al energiei electrice prin rețelele electrice de transport în 

scopul livrării energiei electrice consumatorilor și furnizorilor din țară și tariful pentru serviciul de 

transport al energiei electrice destinată tranzacțiilor transfrontaliere, principiu stabilit atât în Legea cu 

privire la energia electrică, cât şi în Directiva UE 2009/72/EC, transpusă în Legea menţionată. 

Pe pagina WEB a Agenției (www.anre.md, la rubrica Transparența decizională / Consultări Publice) 

a fost plasat proiectul Metodologiei de calculare, aprobare şi aplicare a tarifelor reglementate pentru  

serviciul de transport al energiei electrice, Analiza Preliminară a Impactului de Reglementare, astfel încât 

orice persoană interesată a avut posibilitatea de a prezenta propuneri și obiecții pe marginea lor, la adresa 

electronica indicată pe site. 

Toate obiecţiile şi propunerile au fost examinate de către Agenţie şi au fost luate în consideraţie la 

îmbunătățirea proiectului metodologiei  în cauză.  
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